

黄骅吕西村19岁的高展坡患有先天性白化病，视力只有0.01。他手持望远镜上课，今年高考以519分的成绩被唐山师范学院录取——

## “望远镜男孩”

本报记者 张丹

买新衣服、办银行卡、准备各种手续……

这几天，19岁的高展坡忙得不亦乐乎。行李箱的最里面，他放了一个双筒望远镜，那是他看清黑板的“眼睛”。

再有10来天，他就会以一名大学生的身份，开启全新的大学生活。

为了这一天，他付出了常人难以想象的努力。他说：“视力不行，就要在别的方面更行；长得与众不同，那就活出个样儿来给自己看。”

### “与众不同”

高展坡是渤海新区、黄骅市吕桥镇吕西村人。

19年前，高展坡降生时，他的父亲高永建内心是崩溃的。

高展坡有一个姐姐，患有先天性白化病。当高展坡妈妈再次怀孕后，高永建找到医生，医生说，这个孩子80%是正常孩子。

当又一个白化病孩子降生在这个家里后，村里各种闲言碎语以及难听的话，都跟着来了。

在高展坡的印象里，父母出于对他的保护，在上小学前，他与外界基本上没有接触。

但到了上学的年纪，他不得不走出去。

因为长得和别人不一样，他走到哪里都会成为被议论的焦点。又因为视力只有0.01，他不止一次走路撞到电线杆、踩到水坑里，身上经常被磕得青一块紫一块。

“那时候经常会有几个小孩跟在我身后嘲笑我。”高展坡说，刚开始听到这样的讥讽时，他会哭，他父亲也很少因为这些事找到别人家里。

慢慢地，在家人的开导下，他接受了自己的与众不同，对于其他孩子们的讥笑，不再放在心上。

可有一次，他去文具店买东西时，一个带孩子来买文具的妈妈看到了高展坡。

“她先是发出了‘噢’的一声惊叹，然后对她的孩子说，‘你看见这个小孩了吗，你要是不好好学习，以后就跟他一样’。”高展坡说，当时他就哭了，他已经默默接受了小孩们对他的讥讽，就当他们是听不懂事，可他不知道，为什么一个大人，也要这样说他，甚至拿他来教育自己的孩子。

整个小学阶段，尽管高展坡的成绩一直名列前茅，尽管老师和同学们都对他很照顾，但他的内心是自卑的。

### 用望远镜看黑板

上初中后，高展坡说，他读的书多了，感觉自己也长大了，试着和自己和解：别人的嘴巴，我管不住；既然自己视力不行，那就要在别的方面更行；既然长得与众不同，那就活出个样来。



高展坡手持望远镜上课

他把所有的精力都用在了学习上。“我很感谢我的同学，因为小学和初中这几年，一直是他们充当着我的‘眼睛’。”高展坡说，因为他视力差，同学们就帮他念黑板上的字句、抄课堂笔记。

2020年，高展坡考入了黄骅中学文化路校区。

老师为了照顾他，把他的座位安排在讲桌旁边，可他还是看不清。

到了高中，课业繁忙，不想总麻烦同学的高展坡开始琢磨怎样才能“独立”上课。

他试过戴眼镜，但因为眼镜的度数太高，戴不了1个小时，他就会眼胀头疼，“关键戴上眼镜后，黑板上的字是被放大了，但看起来还是很模糊。”

有一天，高展坡想，“买个望远镜看看，说不定能行。”于是，他从网上花了30多元钱买了一个双筒望远镜。

将望远镜放在眼前，望向黑板的那一刻，高展坡的眼前“豁然开朗”起来，“虽然和正常人的视力没法比，但这次终于看清了黑板。”

于是，高展坡就成了上课时那个左手托着望远镜，右手记笔记的“望远镜男孩”。

### 学习时得把脸贴在书和本子上

看黑板的问题解决了，可学习的困难还在。

望远镜只能望远，看书时，高展坡还得把脸贴到书上看。以至于同学们经常跟他开玩笑，“展坡，你对书本的爱太深了，因为每次看书写字你都得亲吻它们。”

玩笑归玩笑，可到了考试的时候，问题就出现了。

“考试的时候，我得趴在桌上贴着卷子看，这大大影响了我



大学录取通知书来了

审题和做题的速度，别人2小时能做完的题，我至少需要2小时45分钟。”高展坡说，当初中考也是因为这个原因，他很多科目的卷子没做完，导致成绩不太理想。

为了解决这个问题，他决定用时间换速度。

于是，每天凌晨4:00起床，晚上11:30休息，刷题、复习、纠错、分析……高展坡坚持了高中三年。

“不是不累，是我知道，以我的条件，要想获得和别人一样的成绩，就要付出更多的努力。”高展坡说。

正是因为不断努力，高中三年，高展坡一直是班里的学习委员。50多个人的班里，他的成绩一直在前十名之内。

但进入高三后，几次模拟考试，因为视力不好导致答题慢，高展坡的成绩出现了波动。

高展坡很是紧张，有了心理压力。“中考时卷子没做完的事，在我心里已经留下了阴影。”高

展坡说。

高展坡的每个细微变化，他的班主任老师白璐瑶都看在眼里。“每一次我都尽量不表现出沮丧，但班主任每一次都能看出我的变化，不停地鼓励我。”高展坡说。

### “他是同学们心中的一束光”

语文和英语试卷字数多，高展坡无法进行适当略读，只能一个字一个字地看，造成他做题比较慢。而且这两科答题用的字数也比较多，高展坡几乎无法在规定时间内做完题。为了让高展坡在这两科上尽可能地拿分，老师们也给他做了考试做题策略上的指导，让他有所取舍。

高考语文结束的时候，高展坡的心放稳了，“我刚答题不到5秒钟，交卷铃声就响了。”高展坡说，只要语文答完了，别的科目基本就稳了。

各科发挥都很正常，最终高展坡以总分519分的成绩被唐山师范学院思想政治教育专业录取。

当高展坡向班主任白璐瑶报喜时，白璐瑶高兴得眼泪都出来了。

对于高展坡这三年的努力，她看在眼里，也疼在心上。

“真的，当看到他贴脸贴在书上努力学习的样子，真的是又心酸又备受鼓励。”白璐瑶说，在她眼里，高展坡一直都是个开朗积极又温暖的孩子。

白璐瑶说，高展坡的声音很好听，学校里每年都会举行一些课外活动，比如诗朗诵等，高展坡每次都积极参加活动，也取得了不错的成绩。

高展坡不想因为自己的特殊情况，就被特殊照顾，每次班里有活动的时候，他总是积极地跟老师提出要帮忙。高展坡也一直是班里的优秀学生，每天早上的晨读课，他的声音永远是班里最响亮的。

“高展坡是个特别暖心的小伙子。”白璐瑶说，有的时候她因为学生调皮有点儿生气时，高展坡就会悄悄写个小纸条或者拿个小糖果，放到讲桌上，让她不要生气。

“他的情况是特殊的，但他的积极努力却是所有同学都看在眼里的。”白璐瑶说，因此，高展坡给班里带来了许多正能量，“他也成为很多同学心里的一束光。”

### “望远镜男孩”的缤纷世界

高展坡说，他哪里是一束光，是同学和老师的不断帮助，才让他能心无旁骛地努力学习。

“老师和同学们对我的好，不知道该怎么形容。”高展坡说，高考前有一次考试，他们需要坐公交车从黄骅中学文化路校区到黄骅中学本部去考试。

同学担心他视力不好，搭着他的肩，陪着他去坐车。

如今，高展坡已经和在唐山师范学院读书的几位黄骅的师哥师姐取得了联系。大学生活，他要加入自己感兴趣的社团。

他想着，到了大学，最根本的学习这一任务不能丢，因为他还想考研，将来当一名老师。

他还想，通过网络平台分享自己的生活日常，让更多像他一样的孩子，勇敢地走出来，努力活出不一样的自己。

曾经，一度感到绝望的父亲高永建问过高展坡：“恨不恨我们把这样的你带到这个世界上？”

高展坡对父亲说，“怎么可能恨呢？不管我什么样，我都谢谢你们给了我生命，让我有机会感受生命中的喜怒哀乐。”

“与其在别人的眼光里煎熬，不如强大起来，走好自己的路。”这个“望远镜男孩”说，生命给了他不一样的“白”，而他“看”到的世界五彩斑斓。  
(本版照片由高展坡提供)